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MŁODZIEŻ I DOROŚLI O ABORCJI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099) oraz „Młodzież ‘98, 1-13 grudnia ‘98, losowa ogólnopolska próba
młodzieży ostatnich klas szkół ponadpodstawowych (N=1316).

!

"!Polacy najczęściej dopuszczają aborcję, jeśli zagrożone jest życie lub

zdrowie przyszłej matki oraz w przypadku, gdy ciąża jest wynikiem

gwałtu lub kazirodztwa. Najmniej osób uważa, że kobieta może

usunąć ciążę, gdy znajduje się w złej sytuacji materialnej oraz kiedy

nie chce mieć dziecka. Opinie młodzieży na ten temat są bardziej

restrykcyjne niż dorosłych. W każdej z  wymienionych przez nas

sytuacji uczniowie szkół ponadpodstawowych częściej niż dorośli

sprzeciwiają się prawnej dopuszczalności aborcji.

CZY PRZERYWANIE CIĄŻY POWINNO BYĆ DOPUSZCZALNE
PRZEZ PRAWO, GDY:

ZAGROŻONE JEST ŻYCIE
MATKI

ZAGROŻONE JEST
ZDROWIE MATKI

WIADOMO, ŻE DZIECKO
URODZI SIĘ UPOŚLEDZONE
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80% 86%

6%12%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli
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64% 77%

14%27%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli
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44% 61%

24%42%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli

CIĄŻA JEST WYNIKIEM
GWAŁTU, KAZIRODZTWA

KOBIETA JEST W CIĘŻKIEJ
SYTUACJI MATERIALNEJ

KOBIETA PO PROSTU NIE
CHCE MIEĆ DZIECKA
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65% 72%

16%24%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli
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34% 38%

47%55%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli
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27% 27%

58%62%

TAK

NIE

Młodzież Dorośli

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.



Stosunek do przerywania ciąży to jedna z bardziej kontrowersyjnych kwestii

społecznych lat dziewięćdziesiątych. Liberalizacja lub zaostrzenie przepisów dotyczących tej

kwestii były przedmiotem kampanii politycznych niektórych ugrupowań. Kilkakrotnie

zmieniano warunki dopuszczalności przerywania ciąży. Według obecnie obowiązujących

przepisów, aborcja jest dozwolona, jeżeli ciąża stanowi zagrożenie dla zdrowia lub życia

kobiety ciężarnej, ze względu na ciężkie i nieodwracalne uszkodzenie płodu czy nieuleczalną

chorobę zagrażającą jego życiu  lub też jeżeli ciąża powstała w wyniku czynu zabronionego.

WARUNKI DOPUSZCZALNOŚCI PRZERYWANIA CIĄŻY

Aprobata możliwości zgodnego z prawem przerwania ciąży zależy od przyczyn takiej

decyzji. Najwięcej ankietowanych1 uważa, iż aborcja powinna być dopuszczalna, jeśli

zagrożone jest życie matki. Ponad trzy piąte respondentów w obydwu grupach (wśród

dorosłych i młodzieży)  akceptuje legalną aborcję, jeśli zagrożone jest zdrowie matki oraz

w  przypadku, gdy ciąża jest wynikiem gwałtu lub kazirodztwa. Najniższe odsetki

respondentów dopuszczają przerwanie ciąży w przypadku złej sytuacji materialnej kobiety

oraz na jej życzenie.

Opinie młodzieży na ten temat są bardziej restrykcyjne niż dorosłych. W przypadku

każdej z hipotetycznych, wymienionych przez nas, sytuacji odsetki uczniów sprzeciwiających

się prawnej dopuszczalności aborcji są wyższe niż wskazania dorosłych. Jedynie

                                                
1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099) oraz „Młodzież ‘98”, 1-13 grudnia ‘98, losowa ogólnopolska próba
młodzieży ostatnich klas szkół ponadpodstawowych (N=1316).
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w  odniesieniu do aborcji na życzenie (jeśli „kobieta po prostu nie chce mieć dziecka”)

odsetki dorosłych i młodzieży akceptujących prawną możliwość przerwania ciąży są

identyczne; w pozostałych przypadkach dorośli częściej dopuszczają taką możliwość niż

ankietowani uczniowie.

Na podstawie przedstawionych poniżej danych uzasadnione wydaje się twierdzenie

o  utrzymaniu się w ostatnich latach akceptacji prawnie dopuszczalnego przerywania ciąży,

jeśli zagrożone jest życie lub zdrowie matki. W innych przypadkach w porównaniu z rokiem

‘92 zarówno młodzież, jak i dorośli są mniej skłonni dopuszczać aborcję.

Tabela 1 Młodzież

Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno Tak Nie Tak Nie
być dopuszczalne przez prawo, gdy: IV ‘92 XII ‘982

w procentach

#!zagrożone jest życie matki 82 11 80 12

#!zagrożone jest zdrowie matki 69 21 64 27

#!wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone 56 27 44 42

#!ciąża jest wynikiem gwałtu, kazirodztwa 74 16 65 24

#!kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej 37 44 34 55

#!kobieta po prostu nie chce mieć dziecka - - 27 62

Tabela 2 Dorośli

Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno Tak Nie Tak Nie
być dopuszczalne przez prawo, gdy: III ‘92 VI ‘99

w procentach

#!zagrożone jest życie matki 88 6 86 6

#!zagrożone jest zdrowie matki 82 11 77 14

#!wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone 71 15 61 24

#!ciąża jest wynikiem gwałtu, kazirodztwa 80 10 72 16

#!kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej 47 39 38 47

#!kobieta po prostu nie chce mieć dziecka - - 27 58

W tabelach pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

                                                
2 Dane porównywalne w czasie obejmują jedynie uczniów szkół publicznych (N=1162). Tabele aneksowe
zawierają dane ważone uzyskane w grupie uczniów szkół publicznych i niepublicznych.
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Aby określić stosunek badanych do prawnie dopuszczalnego przerywania ciąży

sporządziliśmy indeks. Na jego podstawie możemy określić, w ilu przypadkach - spośród

sześciu hipotetycznie przez nas przedstawionych - każdy respondent akceptuje przerwanie

ciąży. Maksymalna wartość indeksu wynosi 6, a minimalna - 0. Ankietowanych podzieliliśmy

na 4 grupy: liberalnych (wartości 5 i 6), umiarkowanie liberalnych (3 i 4), umiarkowanie

restrykcyjnych (1 i 2) oraz restrykcyjnych - nie zgadzających się na aborcję w żadnej sytuacji.

Zarówno młodzież, jak i dorośli mieszkający na wsi są nieco mniej skłonni

przyznawać kobietom prawo do przerywania ciąży niż mieszkańcy miast, zwłaszcza

największych. Jedna trzecia dorosłych (34%) i tyle samo uczniów mieszkających w miastach

półmilionowych i większych dopuszcza aborcję przynajmniej w  pięciu spośród sześciu

wymienionych wyżej hipotetycznych sytuacji.

Wykształcenie modyfikuje poglądy na tę kwestię w ten sposób, że osoby dorosłe lepiej

wykształcone są bardziej liberalne (korelacja indeksu i wykształcenia istotna na poziomie

p=0,01). Jednocześnie można zaobserwować wyraźny wpływ wykształcenia rodziców na

opinie uczniów; indeks skorelowany jest z wykształceniem matki i ojca (r Pearsona

odpowiednio 0,16 i 0,18).

Wykształcenie rodziców ma wpływ na wybór szkoły przez dziecko. Na przykład,

niemal jedna trzecia uczniów liceów ogólnokształcących ma ojca legitymującego się wyższym

wykształceniem; w zasadniczych szkołach zawodowych takich uczniów jest tylko 4%.

Należy więc oczekiwać, że młodzież ucząca się w liceach ogólnokształcących będzie

stosunkowo najbardziej liberalna, natomiast uczniowie zasadniczych szkół zawodowych

relatywnie częściej będą się opowiadać za restrykcjami, jeśli chodzi o prawo do przerywania

ciąży. Przedstawione poniżej dane potwierdzają tę tezę.

Tabela 3               Młodzież
Restrykcyjni Umiarkowanie

restrykcyjni
Umiarkowanie

liberalni
Liberalni

Typ szkoły 0 1-2 3-4 5-6
w procentach

Liceum ogólnokształcące 9 22 38 31
Technikum 9 26 42 23
Liceum zawodowe 10 29 39 22
Zasadnicza szkoła zawodowa 17 27 35 23
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OPINIE O PRZERYWANIU CIĄŻY A SYMPATIE POLITYCZNE

Jednym z wyróżników orientacji prawicowej i lewicowej w polskim życiu politycznym

był i jest stosunek do przerywania ciąży. Zmianom rządzącej opcji politycznej towarzyszyły

zmiany w prawie: na przemian zaostrzano, liberalizowano, by następnie znów zaostrzyć

obowiązujące w tej kwestii przepisy prawne. Działania partii politycznych uważających się za

prawicowe bądź lewicowe zgodne są z poglądami ankietowanych, którzy określają je za

pomocą takiej skali (od prawicy przez centrum do lewicy). Zarówno młodzież, jak i dorośli

o  poglądach prawicowych w  mniejszym stopniu aprobują prawnie dopuszczalną aborcję niż

osoby o poglądach centrowych i - zwłaszcza - lewicowych.

Zwraca uwagę różnica na tę kwestię pomiędzy młodzieżą deklarującą poglądy

lewicowe i identyfikującymi się z lewicą dorosłymi - młodzi ludzie są znacznie mniej

liberalni niż dorośli. Wśród osób o orientacji prawicowej nie ma takiego rozdźwięku między

opiniami młodzieży i  dorosłych.

Tabela  4

Restrykcyjni Umiarkowanie
restrykcyjni

Umiarkowanie
liberalni

Liberalni

Poglądy polityczne 0 1-2 3-4 5-6

w procentach

Młodzież

Lewicowe 7 22 35 36

Centrowe 11 22 40 27

Prawicowe 16 28 41 20

Dorośli

Lewicowe 5 8 34 53

Centrowe 7 15 41 37

Prawicowe 17 23 41 19
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Różnice te znajdują potwierdzenie, jeśli rozpatrujemy poglądy na temat przerywania

ciąży w elektoratach partii politycznych. Najbardziej liberalni są pod tym względem

sympatycy SLD, a najbardziej restrykcyjni zwolennicy AWS. Młodzież sympatyzująca z SLD

wydaje się nieco mniej liberalna w tej kwestii niż dorosły elektorat tego ugrupowania. Należy

jednak podkreślić, że dokładne porównanie odpowiedzi udzielonych przez młodzież

i  dorosłych nie jest możliwe, ponieważ obu grupom zadaliśmy nieco inne pytanie: uczniowie

odpowiadali, która partia im się podoba, dorośli natomiast - na którą oddaliby swój głos.

Tabela 5 Młodzież

Która z istniejących w Polsce partii
Restrykcyjni Umiarkowanie

restrykcyjni
Umiarkowanie

liberalni
Liberalni

politycznych najbardziej Ci się podoba? 0 1-2 3-4 5-6

w procentach

UW 8 30 34 28

AWS 15 27 47 11

SLD 5 24 36 36

PSL* - - - -

Trudno powiedzieć 10 25 42 23

Żadna 15 24 36 24

Ogółem 12 25 38 25

* Dane nie są miarodajne z powodu niskiej liczebności odpowiedzi

Tabela 6  Dorośli

Potencjalne elektoraty partii
Restrykcyjni Umiarkowanie

restrykcyjni
Umiarkowanie

liberalni
Liberalni

i ugrupowań politycznych 0 1-2 3-4 5-6

w procentach

UW 6 16 42 37

AWS 20 25 36 19

SLD 4 9 31 57

PSL 10 15 36 38

Niezdecydowani 22 19 35 24

Nie zamierzający głosować 15 15 34 35

Ogółem 12 16 35 36
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STOSUNEK DO ABORCJI A RELIGIJNOŚĆ

Jednym ze wskazań najczęściej głoszonych przez Kościół rzymskokatolicki, a zwią-

zanych z zachowaniami dopuszczalnymi dla wiernych, jest zdecydowany sprzeciw wobec

przerywania ciąży. Osoby bliżej związane z Kościołem są więc, co oczywiste, zdecydowanie

bardziej negatywnie nastawione do prawnie dopuszczalnej aborcji. Jeżeli religijność będziemy

mierzyć częstością udziału w praktykach religijnych, to możemy stwierdzić, że osoby

najczęściej w nich uczestniczące są stosunkowo najbardziej restrykcyjne. Dotyczy to zarówno

dorosłych, jak i młodzieży. Co trzeci wierny (spośród dorosłych i  młodzieży)

uczęszczających na nabożeństwa częściej niż raz w tygodniu nie dopuszcza aborcji w żadnym

wypadku.

Tabela  7

Udział w praktykach religijnych
Restrykcyjni Umiarkowanie

restrykcyjni
Umiarkowanie

liberalni
Liberalni

0 1-2 3-4 5-6

Młodzież

Kilka razy w tygodniu 34 26 21 19

Raz w tygodniu 14 28 41 16

1-2 razy w miesiącu 6 23 37 34

Kilka razy w roku 6 20 44 29

W ogóle nie uczestniczy 5 19 24 51

Dorośli

Kilka razy w tygodniu 34 31 17 19

Raz w tygodniu 14 18 39 29

1-2 razy w miesiącu 11 11 36 41

Kilka razy w roku 3 10 30 56

W ogóle nie uczestniczy 10 13 33 44
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!

! !

Przepisy regulujące przerywanie ciąży są w Polsce - w porównaniu z większością

krajów europejskich - stosunkowo surowe. W sytuacjach, w których aborcja jest dozwolona,

jest to wyraźnie zgodne z odczuciami społecznymi. Kwestią wyraźnie bardziej kontro-

wersyjną jest przerywanie ciąży w przypadku ciężkiej sytuacji materialnej kobiety. W latach

dziewięćdziesiątych opinie na ten temat ulegały wyraźnym zmianom. Pozwala to sądzić, że

problem ten może jeszcze w przyszłości stać się przedmiotem sporów politycznych.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Jak Pan(i) sa ˛dzi, czy przerywanie cia ˛ży powinno byc ´ dopuszczalne przez prawo,
gdy zagrożone jest życie matki, czy tez ˙ nie?

(%)

DOROśLI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedziec ´ osób

Ogółem 59 2 7 3 3 8 1098

Płeć
Mężczyz´ni 62 26 2 2 8 519
Kobiety 57 2 8 3 4 8 578

Wiek
18-24 lat 63 3 1 2 1 3 156
25-34 59 2 8 2 2 9 195
35-44 63 2 8 2 2 5 234
45-54 68 2 2 1 2 7 195
55-64 59 2 1 6 4 9 144
65 lat i wie ˛cej 41 29 5 11 14 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 32 3 6 9 406
Miasto do 20 tys. 58 2 9 7 1 5 132
20 - 100 tys. 65 2 3 2 3 7 214
101 - 500 tys. 64 2 4 3 1 8 185
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 70 2 0 1 2 7 161

Wykształcenie
Podstawowe 50 27 5 7 11 308
Zasadnicze zawodowe 59 3 0 2 2 7 289
Średnie 64 2 6 2 2 6 393
Wyższe 69 1 8 4 3 6 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 69 2 1 1 4 5 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 65 2 6 1 3 5 118
Pracownicy fiz.- umysł. 62 21 2 1 14 72
Robotnicy wykwalifikowani 60 3 4 1 1 4 119
Robotnicy niewykwalifik. 65 2 1 4 2 8 44
Rolnicy 49 3 7 4 2 9 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 69 2 8 1 0 1 56

Bierni zawodowo
Rencis´ci 55 20 6 7 11 131
Emeryci 47 26 6 8 13 201
Uczniowie i studenci 61 3 6 3 0 0 49
Bezrobotni 69 2 5 0 2 3 95
Gospodynie domowe i inni 59 3 2 0 1 9 57

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 71 1 9 1 3 5 116
sekt. pan ´stw.,publicznym 62 2 9 1 3 6 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 62 2 7 3 1 7 93
sekt. pryw. poza rolnict. 65 2 6 2 1 6 192
prywatnym gosp. rolnym 48 3 9 4 2 7 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 53 33 5 3 6 191
276 - 399 58 29 3 4 6 122
400 - 549 62 27 2 4 4 223
550 - 799 65 25 1 4 5 175
Powyżej 799 zł 69 20 2 1 8 163

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 28 3 5 9 346
Średnie 58 2 8 3 3 8 492
Dobre 66 2 3 2 3 6 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 31 14 14 11 71
Raz w tygodniu 53 3 2 3 4 8 562
1-2 razy w miesia ˛cu 66 22 0 1 11 175
Kilka razy w roku 77 1 9 0 0 4 201
W ogóle nie uczestniczy 68 1 6 1 6 9 90

Poglą dy polityczne
Lewica 75 2 0 1 0 4 280
Centrum 63 2 8 2 2 4 275
Prawica 51 3 1 4 7 7 273
Trudno powiedziec ´ 48 28 4 4 16 269
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy zagroz˙one jest zdrowie matki , czy też nie?

(%)

DOROs´LI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 47 30 9 5 9 1098

Pł eć
Mężczyźni 50 29 9 4 8 519
Kobiety 45 30 9 6 10 578

Wiek
18-24 lat 45 35 14 2 4 156
25-34 45 32 11 4 8 195
35-44 52 30 8 4 6 234
45-54 56 25 6 3 10 195
55-64 47 25 11 5 11 144
65 lat i więcej 34 30 8 12 16 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 35 9 7 10 406
Miasto do 20 tys. 46 30 17 2 5 132
20 - 100 tys. 50 27 11 5 7 214
101 - 500 tys. 52 25 8 4 12 185
501 tys.i więcej mieszk. 57 26 4 3 9 161

Wykształ cenie
Podstawowe 39 30 10 9 12 308
Zasadnicze zawodowe 49 32 7 4 8 289
Średnie 49 29 11 3 8 393
Wyższe 57 25 7 4 8 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 30 6 5 7 86
Prac.umysł .niż.szczebla 49 29 13 3 6 118
Pracownicy fiz.- umysł . 51 18 13 3 15 72
Robotnicy wykwalifikowani 49 35 6 3 8 119
Robotnicy niewykwalifik. 61 19 15 2 3 44
Rolnicy 38 44 4 6 9 66
Pracujący na wł asny rach. 53 37 5 1 3 56

Bierni zawodowo
Renciści 43 26 9 7 13 131
Emeryci 38 30 7 10 14 201
Uczniowie i studenci 41 36 12 5 6 49
Bezrobotni 60 22 13 2 3 95
Gospodynie domowe i inni 40 37 13 2 8 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 60 24 6 4 6 116
sekt. państw.,publicznym 51 27 9 3 11 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 48 29 11 2 10 93
sekt. pryw. poza rolnict. 51 32 10 3 4 192
prywatnym gosp. rolnym 35 48 4 6 7 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 31 11 4 8 191
276 - 399 46 29 14 4 7 122
400 - 549 54 29 6 5 5 223
550 - 799 50 30 6 6 8 175
Powyżej 799 zł 54 25 10 2 9 163

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 27 12 6 9 346
Średnie 47 30 8 4 10 492
Dobre 46 32 9 5 7 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 28 24 16 14 71
Raz w tygodniu 40 34 11 5 9 562
1-2 razy w miesiącu 53 27 6 2 12 175
Kilka razy w roku 67 24 4 2 4 201
W ogóle nie uczestniczy 56 22 6 6 11 90

Poglądy polityczne
Lewica 65 23 6 0 5 280
Centrum 47 33 11 3 5 275
Prawica 38 32 12 9 9 273
Trudno powiedzieć 36 30 8 8 18 269
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy wiadomo, z˙e dziecko urodzi sie ˛ upoś ledzone , czy też nie?

(%)

DOROs´LI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 37 25 17 8 14 1098

Pł eć
Mężczyźni 39 22 19 8 12 519
Kobiety 34 27 15 8 16 578

Wiek
18-24 lat 35 20 26 11 8 156
25-34 32 26 23 9 11 195
35-44 36 26 14 8 17 234
45-54 46 23 15 3 13 195
55-64 41 25 12 6 15 144
65 lat i więcej 31 27 10 11 20 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 28 20 10 14 406
Miasto do 20 tys. 30 29 19 5 16 132
20 - 100 tys. 39 24 16 9 12 214
101 - 500 tys. 45 20 13 6 16 185
501 tys.i więcej mieszk. 51 18 10 6 15 161

Wykształ cenie
Podstawowe 35 24 12 9 20 308
Zasadnicze zawodowe 35 25 21 10 9 289
Średnie 37 26 17 6 14 393
Wyższe 47 17 17 7 12 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 23 15 9 13 86
Prac.umysł .niż.szczebla 38 22 20 5 16 118
Pracownicy fiz.- umysł . 34 17 20 10 19 72
Robotnicy wykwalifikowani 39 27 18 5 11 119
Robotnicy niewykwalifik. 52 16 14 6 13 44
Rolnicy 28 32 18 3 19 66
Pracujący na wł asny rach. 31 30 13 10 16 56

Bierni zawodowo
Renciści 31 27 21 8 12 131
Emeryci 37 24 11 10 19 201
Uczniowie i studenci 51 18 15 11 6 49
Bezrobotni 42 22 17 11 8 95
Gospodynie domowe i inni 25 33 22 6 14 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 48 24 8 8 11 116
sekt. państw.,publicznym 38 21 22 5 14 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 40 16 20 6 18 93
sekt. pryw. poza rolnict. 34 27 18 8 14 192
prywatnym gosp. rolnym 25 35 19 3 18 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 37 24 19 8 12 191
276 - 399 33 29 16 11 11 122
400 - 549 41 23 17 8 12 223
550 - 799 39 28 13 7 13 175
Powyżej 799 zł 48 19 16 5 13 163

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 24 17 11 12 346
Średnie 38 25 15 6 16 492
Dobre 37 25 19 7 13 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 23 27 25 12 71
Raz w tygodniu 29 26 22 8 14 562
1-2 razy w miesiącu 42 20 12 5 21 175
Kilka razy w roku 55 24 7 3 11 201
W ogóle nie uczestniczy 56 23 5 8 9 90

Poglądy polityczne
Lewica 53 22 11 2 11 280
Centrum 42 24 18 7 9 275
Prawica 24 24 22 14 16 273
Trudno powiedzieć 27 28 15 9 21 269
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy cia˛ża jest wynikiem gwałtu, kazirodztwa , czy też nie?

(%)

DOROs´LI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 47 25 10 6 12 1098

Pł eć
Mężczyźni 47 25 10 6 12 519
Kobiety 48 25 9 6 12 578

Wiek
18-24 lat 56 25 10 3 5 156
25-34 49 24 9 6 12 195
35-44 47 26 9 6 12 234
45-54 55 21 12 2 11 195
55-64 47 25 9 7 12 144
65 lat i więcej 31 28 10 10 20 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 30 13 8 12 406
Miasto do 20 tys. 45 32 8 5 10 132
20 - 100 tys. 51 22 10 6 12 214
101 - 500 tys. 62 15 6 3 14 185
501 tys.i więcej mieszk. 56 21 7 4 12 161

Wykształ cenie
Podstawowe 39 27 9 8 17 308
Zasadnicze zawodowe 44 30 9 7 9 289
Średnie 53 22 11 4 10 393
Wyższe 61 14 7 6 12 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 16 8 6 10 86
Prac.umysł .niż.szczebla 54 21 10 3 12 118
Pracownicy fiz.- umysł . 43 29 7 3 18 72
Robotnicy wykwalifikowani 52 30 8 4 6 119
Robotnicy niewykwalifik. 61 20 7 6 6 44
Rolnicy 38 42 7 2 12 66
Pracujący na wł asny rach. 54 18 4 10 14 56

Bierni zawodowo
Renciści 33 31 14 8 13 131
Emeryci 38 23 10 11 17 201
Uczniowie i studenci 62 20 12 4 3 49
Bezrobotni 57 20 13 2 8 95
Gospodynie domowe i inni 39 29 12 6 14 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 63 17 6 6 8 116
sekt. państw.,publicznym 45 28 11 4 13 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 48 17 11 3 20 93
sekt. pryw. poza rolnict. 58 25 6 6 6 192
prywatnym gosp. rolnym 35 43 9 2 10 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 43 32 12 5 6 191
276 - 399 50 25 11 6 10 122
400 - 549 49 27 7 6 11 223
550 - 799 51 25 10 6 8 175
Powyżej 799 zł 56 17 9 4 14 163

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45 26 12 7 10 346
Średnie 47 25 9 5 13 492
Dobre 51 23 7 6 13 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 22 18 20 21 71
Raz w tygodniu 39 30 13 7 11 562
1-2 razy w miesiącu 58 20 4 3 15 175
Kilka razy w roku 66 21 3 1 9 201
W ogóle nie uczestniczy 60 16 6 5 13 90

Poglądy polityczne
Lewica 62 22 5 2 9 280
Centrum 54 22 10 5 8 275
Prawica 36 26 14 11 12 273
Trudno powiedzieć 36 29 9 6 19 269
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej, czy też nie?

(%)

DOROśLI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 19 19 27 19 15 1098

Pł eć
Mężczyźni 18 18 27 22 15 519
Kobiety 20 19 28 17 16 578

Wiek
18-24 lat 18 13 31 26 12 156
25-34 17 20 32 18 13 195
35-44 19 21 24 18 19 234
45-54 24 20 28 15 12 195
55-64 21 15 27 21 15 144
65 lat i więcej 16 20 21 21 21 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 17 29 23 16 406
Miasto do 20 tys. 18 20 30 22 9 132
20 - 100 tys. 22 20 24 19 15 214
101 - 500 tys. 18 18 29 14 22 185
501 tys.i więcej mieszk. 30 19 23 16 12 161

Wykształ cenie
Podstawowe 18 19 25 17 20 308
Zasadnicze zawodowe 19 18 26 24 14 289
Średnie 21 18 30 18 13 393
Wyższe 19 20 24 23 15 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 20 25 28 16 86
Prac.umysł .niż.szczebla 20 21 30 17 13 118
Pracownicy fiz.- umysł . 12 16 31 25 15 72
Robotnicy wykwalifikowani 21 25 26 19 9 119
Robotnicy niewykwalifik. 40 12 21 13 14 44
Rolnicy 14 29 20 8 29 66
Pracujący na wł asny rach. 19 21 24 22 13 56

Bierni zawodowo
Renciści 12 22 31 18 16 131
Emeryci 20 17 23 21 18 201
Uczniowie i studenci 21 7 40 18 14 49
Bezrobotni 30 8 28 18 15 95
Gospodynie domowe i inni 20 17 26 24 14 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 17 21 28 20 14 116
sekt. państw.,publicznym 20 20 24 21 15 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 21 17 24 21 17 93
sekt. pryw. poza rolnict. 20 21 30 19 10 192
prywatnym gosp. rolnym 11 28 26 9 26 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 17 27 16 14 191
276 - 399 18 18 28 20 16 122
400 - 549 19 22 29 16 14 223
550 - 799 18 20 28 22 13 175
Powyżej 799 zł 19 26 23 20 12 163

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 17 28 20 15 346
Średnie 20 20 26 18 16 492
Dobre 18 17 28 22 15 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 15 25 35 21 71
Raz w tygodniu 14 16 32 24 14 562
1-2 razy w miesiącu 26 18 23 13 20 175
Kilka razy w roku 28 28 22 8 14 201
W ogóle nie uczestniczy 32 15 21 14 18 90

Poglądy polityczne
Lewica 28 27 22 11 12 280
Centrum 22 17 31 17 13 275
Prawica 10 10 33 31 16 273
Trudno powiedzieć 17 20 24 19 21 269
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy kobieta po prostu nie chce mieć dziecka, czy też nie?

(%)

DOROśLI Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 14 13 23 35 15 1098

Pł eć
Mężczyźni 13 12 26 36 14 519
Kobiety 15 14 21 35 16 578

Wiek
18-24 lat 14 11 23 44 7 156
25-34 10 15 23 40 12 195
35-44 15 12 21 33 19 234
45-54 19 12 24 33 12 195
55-64 15 14 24 30 16 144
65 lat i więcej 10 13 23 31 22 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 13 24 37 16 406
Miasto do 20 tys. 13 12 27 30 18 132
20 - 100 tys. 16 15 25 31 13 214
101 - 500 tys. 13 10 20 38 19 185
501 tys.i więcej mieszk. 21 13 20 39 7 161

Wykształ cenie
Podstawowe 12 13 26 28 21 308
Zasadnicze zawodowe 14 12 21 41 13 289
Średnie 15 13 23 37 12 393
Wyższe 14 15 19 35 16 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 16 16 43 19 86
Prac.umysł .niż.szczebla 19 11 20 43 7 118
Pracownicy fiz.- umysł . 10 12 18 40 19 72
Robotnicy wykwalifikowani 14 19 20 39 8 119
Robotnicy niewykwalifik. 24 8 21 29 18 44
Rolnicy 10 24 20 21 24 66
Pracujący na wł asny rach. 15 9 25 39 13 56

Bierni zawodowo
Renciści 8 16 31 28 16 131
Emeryci 14 11 21 32 22 201
Uczniowie i studenci 17 7 26 46 4 49
Bezrobotni 21 5 32 32 9 95
Gospodynie domowe i inni 15 9 25 37 14 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 17 14 39 15 116
sekt. państw.,publicznym 13 7 18 46 16 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 16 17 27 29 11 93
sekt. pryw. poza rolnict. 16 15 23 37 9 192
prywatnym gosp. rolnym 9 25 23 24 19 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 12 31 26 12 191
276 - 399 11 10 26 43 10 122
400 - 549 12 17 23 33 15 223
550 - 799 15 9 21 40 15 175
Powyżej 799 zł 14 19 19 32 15 163

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 11 27 34 14 346
Średnie 15 14 22 34 16 492
Dobre 13 13 20 39 14 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 5 32 43 17 71
Raz w tygodniu 10 10 24 41 14 562
1-2 razy w miesiącu 16 16 21 31 15 175
Kilka razy w roku 21 20 22 22 14 201
W ogóle nie uczestniczy 26 11 15 28 21 90

Poglądy polityczne
Lewica 23 19 23 23 12 280
Centrum 15 11 22 40 12 275
Prawica 6 7 26 48 13 273
Trudno powiedzieć 11 14 22 30 23 269
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Tabela 7. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy zagrożone jest życie matki, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 56 25 6 6 7 1316

Pł eć
Mężczyźni 60 22 6 5 7 649
Kobiety 53 29 6 6 7 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 58 26 5 5 4 420
Technikum 52 36 6 2 4 320
Liceum zawodowe 51 31 5 4 9 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 58 17 7 8 10 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 24 7 8 9 487
Miasto do 20 tys. 46 38 6 5 4 213
od 21 do 100 tys. 55 28 6 3 8 290
101-500 tys. 75 17 1 4 3 150
501 tys.i więcej mieszk. 66 19 7 5 3 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 57 20 6 8 9 180
Średnie 56 28 7 5 5 575
Dobre 57 25 6 5 7 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 54 26 9 5 6 264
Zasadnicze zawodowe 51 26 6 9 9 317
Średnie 58 29 4 5 3 361
Pomaturalne 60 23 7 3 7 191
Wyższe 66 20 6 3 5 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 51 26 8 7 8 224
Zasadnicze zawodowe 53 28 6 6 7 465
Średnie 60 23 5 6 6 313
Pomaturalne 69 23 2 2 3 110
Wyższe 59 23 9 4 5 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 28 4 5 3 88
Prac.umysł .niż.szczebla 59 27 7 4 3 79
Pracownicy fiz.- umysł . 54 18 5 12 11 73
Robotnicy wykwalifikowani 55 27 5 7 7 345
Robotnicy niewykwalifik. 63 26 3 7 1 66
Rolnicy 61 18 6 5 10 106
Prywatni przedsiębiorcy 70 24 2 1 2 125
Renciści i emeryci 43 33 8 6 10 180
Bezrobotni 53 26 9 7 5 47
Inni 68 17 5 8 2 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 27 24 16 4 93
Raz w tygodniu 51 30 4 6 9 660
1-2 razy w miesiącu 71 15 6 3 5 148
Kilka razy w roku 62 26 5 4 3 234
W ogóle nie uczestniczy 70 16 5 4 5 177

Zainteresowanie polityką
Duże 50 37 3 5 5 150
Średnie 62 23 6 5 5 573
Nikł e lub żadne 52 25 7 7 9 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 61 21 5 6 7 566
Czwórkowego 53 29 6 5 7 640
Piątkowego lub szóstkowego 49 27 12 7 4 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 61 26 8 3 2 193
Centrowe 59 24 6 8 3 118
Prawicowe 51 28 6 9 7 233
Trudno powiedzieć 56 25 6 5 9 773
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Tabela 8. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy zagrożone jest zdrowie matki, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 33 32 17 9 9 1316

Pł eć
Mężczyźni 37 30 16 8 8 649
Kobiety 28 34 19 10 10 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 33 32 20 8 6 420
Technikum 27 39 20 9 6 320
Liceum zawodowe 26 35 21 8 9 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 37 27 13 10 13 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 34 16 13 12 487
Miasto do 20 tys. 32 31 18 12 7 213
od 21 do 100 tys. 34 34 17 6 10 290
101-500 tys. 41 26 26 4 3 150
501 tys.i więcej mieszk. 45 31 13 6 5 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 22 33 23 9 12 180
Średnie 33 33 17 10 7 575
Dobre 35 31 16 9 10 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 24 36 17 11 12 264
Zasadnicze zawodowe 33 31 15 11 10 317
Średnie 32 32 20 9 7 361
Pomaturalne 37 31 18 8 7 191
Wyższe 43 32 17 3 4 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 28 28 16 15 12 224
Zasadnicze zawodowe 30 36 19 7 8 465
Średnie 39 29 15 11 6 313
Pomaturalne 32 40 20 5 3 110
Wyższe 36 31 19 5 9 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 36 20 6 6 88
Prac.umysł .niż.szczebla 33 31 25 6 5 79
Pracownicy fiz.- umysł . 26 36 14 16 8 73
Robotnicy wykwalifikowani 32 35 15 10 7 345
Robotnicy niewykwalifik. 47 27 11 13 3 66
Rolnicy 22 38 16 8 16 106
Prywatni przedsiębiorcy 38 34 18 8 2 125
Renciści i emeryci 24 25 27 10 14 180
Bezrobotni 46 24 16 8 7 47
Inni 50 18 15 9 8 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 17 33 21 9 93
Raz w tygodniu 31 30 18 10 12 660
1-2 razy w miesiącu 37 36 16 4 7 148
Kilka razy w roku 31 40 17 8 4 234
W ogóle nie uczestniczy 45 34 8 8 5 177

Zainteresowanie polityką
Duże 32 32 26 7 3 150
Średnie 33 31 20 8 8 573
Nikł e lub żadne 32 33 13 11 11 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 33 36 12 8 11 566
Czwórkowego 31 32 21 10 7 640
Piątkowego lub szóstkowego 39 15 22 13 11 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 38 26 30 3 3 193
Centrowe 37 35 18 7 3 118
Prawicowe 32 30 19 12 7 233
Trudno powiedzieć 31 34 14 10 12 773
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Tabela 9. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 22 22 24 20 12 1316

Pł eć
Mężczyźni 26 20 27 13 14 649
Kobiety 18 23 20 27 11 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 27 24 25 14 9 420
Technikum 16 25 17 33 9 320
Liceum zawodowe 19 22 27 16 15 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 22 18 26 17 17 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 18 25 27 15 487
Miasto do 20 tys. 25 17 25 19 13 213
od 21 do 100 tys. 23 24 24 16 13 290
101-500 tys. 23 32 25 14 7 150
501 tys.i więcej mieszk. 36 29 15 12 9 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 12 19 25 31 13 180
Średnie 23 25 24 17 11 575
Dobre 25 20 24 19 13 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 16 23 26 20 15 264
Zasadnicze zawodowe 22 22 23 21 11 317
Średnie 19 19 22 26 14 361
Pomaturalne 24 23 29 14 10 191
Wyższe 39 21 22 10 8 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 16 15 29 22 19 224
Zasadnicze zawodowe 21 26 20 23 10 465
Średnie 22 16 28 21 12 313
Pomaturalne 22 27 26 16 9 110
Wyższe 35 25 17 10 12 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 23 28 10 11 88
Prac.umysł .niż.szczebla 24 37 11 15 13 79
Pracownicy fiz.- umysł . 19 23 32 12 13 73
Robotnicy wykwalifikowani 23 24 24 20 10 345
Robotnicy niewykwalifik. 22 23 13 20 22 66
Rolnicy 13 25 32 20 10 106
Prywatni przedsiębiorcy 32 20 15 22 12 125
Renciści i emeryci 15 12 27 34 13 180
Bezrobotni 27 25 30 4 14 47
Inni 36 21 21 12 11 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 12 36 32 9 93
Raz w tygodniu 18 17 27 23 15 660
1-2 razy w miesiącu 24 35 23 7 11 148
Kilka razy w roku 23 30 19 19 8 234
W ogóle nie uczestniczy 41 23 12 13 12 177

Zainteresowanie polityką
Duże 27 18 24 22 8 150
Średnie 19 25 25 19 11 573
Nikł e lub żadne 24 20 22 20 14 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 24 23 24 15 14 566
Czwórkowego 21 21 24 23 10 640
Piątkowego lub szóstkowego 18 19 19 26 17 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 28 25 20 22 6 193
Centrowe 24 19 29 17 11 118
Prawicowe 20 19 32 18 11 233
Trudno powiedzieć 21 23 21 21 14 773
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Tabela 10. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy ciąża jest wynikiem gwał tu, kazirodztwa, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 43 20 14 11 12 1316

Pł eć
Mężczyźni 44 21 12 11 13 649
Kobiety 42 19 17 11 11 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 52 21 12 7 7 420
Technikum 46 20 17 12 5 320
Liceum zawodowe 41 25 10 12 12 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 33 18 16 14 19 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 19 15 16 17 487
Miasto do 20 tys. 40 26 11 15 9 213
od 21 do 100 tys. 46 21 18 5 10 290
101-500 tys. 49 19 17 10 5 150
501 tys.i więcej mieszk. 66 15 7 5 7 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 36 16 22 10 17 180
Średnie 44 18 15 13 9 575
Dobre 44 23 11 10 12 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 33 17 21 13 16 264
Zasadnicze zawodowe 38 18 16 15 14 317
Średnie 47 19 15 9 10 361
Pomaturalne 48 24 8 11 9 191
Wyższe 57 25 8 4 6 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 36 15 16 16 18 224
Zasadnicze zawodowe 34 22 19 12 12 465
Średnie 51 20 11 11 7 313
Pomaturalne 55 21 12 5 7 110
Wyższe 57 21 8 4 10 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 31 12 3 7 88
Prac.umysł .niż.szczebla 62 20 7 6 4 79
Pracownicy fiz.- umysł . 34 28 16 11 12 73
Robotnicy wykwalifikowani 36 22 18 10 14 345
Robotnicy niewykwalifik. 37 21 6 17 20 66
Rolnicy 41 17 13 17 12 106
Prywatni przedsiębiorcy 54 18 9 13 6 125
Renciści i emeryci 36 13 20 16 15 180
Bezrobotni 43 23 10 14 9 47
Inni 59 16 8 8 9 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 32 22 19 9 93
Raz w tygodniu 37 21 16 12 15 660
1-2 razy w miesiącu 49 27 9 9 6 148
Kilka razy w roku 50 17 16 9 8 234
W ogóle nie uczestniczy 65 10 8 9 9 177

Zainteresowanie polityką
Duże 46 18 18 10 8 150
Średnie 43 22 16 11 8 573
Nikł e lub żadne 42 19 12 11 16 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 43 18 13 11 15 566
Czwórkowego 42 23 15 11 9 640
Piątkowego lub szóstkowego 47 16 14 14 9 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 56 16 14 12 2 193
Centrowe 39 21 12 13 14 118
Prawicowe 41 22 15 14 8 233
Trudno powiedzieć 40 21 15 10 15 773
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Tabela 11. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 15 19 29 25 12 1316

Pł eć
Mężczyźni 17 21 28 20 14 649
Kobiety 14 17 29 30 11 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 17 23 30 23 7 420
Technikum 14 18 23 37 7 320
Liceum zawodowe 13 19 33 25 10 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 14 16 30 20 20 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 14 26 34 16 487
Miasto do 20 tys. 20 17 27 26 10 213
od 21 do 100 tys. 13 20 35 19 12 290
101-500 tys. 13 24 40 19 4 150
501 tys.i więcej mieszk. 24 30 19 16 11 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 16 9 33 31 10 180
Średnie 13 22 29 24 11 575
Dobre 17 19 27 25 13 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 11 16 36 23 14 264
Zasadnicze zawodowe 13 20 25 31 12 317
Średnie 13 19 31 27 9 361
Pomaturalne 19 23 24 23 11 191
Wyższe 27 20 27 15 11 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 16 15 30 25 14 224
Zasadnicze zawodowe 10 18 29 30 13 465
Średnie 13 22 28 28 9 313
Pomaturalne 23 14 37 15 10 110
Wyższe 25 26 23 15 11 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 23 31 16 12 88
Prac.umysł .niż.szczebla 12 30 36 14 8 79
Pracownicy fiz.- umysł . 14 22 29 22 13 73
Robotnicy wykwalifikowani 13 18 33 25 10 345
Robotnicy niewykwalifik. 7 26 22 27 18 66
Rolnicy 15 21 26 24 14 106
Prywatni przedsiębiorcy 25 14 24 28 9 125
Renciści i emeryci 8 12 30 34 14 180
Bezrobotni 12 25 31 27 5 47
Inni 28 11 36 16 9 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 15 25 43 6 93
Raz w tygodniu 10 15 31 30 15 660
1-2 razy w miesiącu 17 23 38 15 7 148
Kilka razy w roku 15 28 28 19 10 234
W ogóle nie uczestniczy 36 24 15 12 12 177

Zainteresowanie polityką
Duże 18 19 26 32 5 150
Średnie 14 20 32 25 10 573
Nikł e lub żadne 15 18 26 24 17 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 15 22 29 18 16 566
Czwórkowego 15 17 29 30 9 640
Piątkowego lub szóstkowego 13 11 26 35 15 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 27 20 26 22 5 193
Centrowe 13 24 22 28 14 118
Prawicowe 12 18 30 32 8 233
Trudno powiedzieć 14 18 30 23 15 773
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Tabela 12. Jak sądzisz, czy przerywanie ciąży powinno być dopuszczalne przez prawo,
gdy kobieta po prostu nie chce mieć dziecka, czy też nie?

(%)

MŁODZIEŻ Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba osób
nie tak nie nie powiedzieć

Ogół em 14 12 15 47 12 1316

Pł eć
Mężczyźni 17 15 16 38 15 649
Kobiety 11 10 14 55 9 667

Typ szkoł y
Liceum ogólnokształ cące 15 15 13 51 6 420
Technikum 8 12 17 56 7 320
Liceum zawodowe 12 11 15 52 10 73
Zasadnicza szkoł a zawodowa 16 11 15 37 20 503

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 9 14 51 15 487
Miasto do 20 tys. 20 6 18 46 9 213
od 21 do 100 tys. 10 16 16 46 12 290
101-500 tys. 12 13 16 50 9 150
501 tys.i więcej mieszk. 25 22 11 34 8 174

Ocena mater. warunków
rodziny
Zł e 18 5 18 47 12 180
Średnie 11 13 13 51 12 575
Dobre 15 14 16 44 11 550

Wykształ cenie matki
Podstawowe 8 10 18 46 18 264
Zasadnicze zawodowe 13 11 12 52 12 317
Średnie 14 13 15 51 8 361
Pomaturalne 14 14 17 43 12 191
Wyższe 26 16 16 35 7 156

Wykształ cenie ojca
Podstawowe 13 8 20 41 18 224
Zasadnicze zawodowe 11 11 10 56 12 465
Średnie 12 14 16 49 9 313
Pomaturalne 20 12 22 38 8 110
Wyższe 23 20 15 35 7 172

Grupa społ .-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 22 19 44 6 88
Prac.umysł .niż.szczebla 9 14 19 53 5 79
Pracownicy fiz.- umysł . 12 19 21 30 17 73
Robotnicy wykwalifikowani 11 13 16 50 10 345
Robotnicy niewykwalifik. 8 6 18 52 17 66
Rolnicy 13 8 11 37 30 106
Prywatni przedsiębiorcy 28 8 10 45 8 125
Renciści i emeryci 8 11 14 57 10 180
Bezrobotni 25 6 11 54 5 47
Inni 33 12 10 42 3 57

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 4 12 58 13 93
Raz w tygodniu 9 8 15 55 13 660
1-2 razy w miesiącu 15 21 21 34 8 148
Kilka razy w roku 11 18 15 45 11 234
W ogóle nie uczestniczy 34 19 12 24 11 177

Zainteresowanie polityką
Duże 19 11 10 54 6 150
Średnie 12 12 16 49 10 573
Nikł e lub żadne 14 13 15 43 15 591

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 14 15 14 39 17 566
Czwórkowego 14 10 16 52 8 640
Piątkowego lub szóstkowego 9 12 13 56 10 107

Poglądy polityczne
Lewicowe 20 19 13 39 9 193
Centrowe 14 15 12 47 13 118
Prawicowe 11 11 14 54 10 233
Trudno powiedzieć 13 11 16 46 13 773


